

Студ. И.А. Комаровский
Науч. рук. доц. В.М. Острога
(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

ЦЕРКОВЬ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО В МИНСКЕ

Возведение Александро-Невской церкви было начато весной 1896 года. Церковное здание строилось по проекту, начертанному Минским епархиальным архитектором В.И. Струевым (1864–1937), выпускником Строгановского училища и Училища живописи, ваяния и зодчества в Москве. Немалые средства на строительство храма-памятника пожертвовали войска местного военного гарнизона, родственники погибших воинов, частные лица.

2 февраля 1898 года, состоялось освящение нового храма. Для участия в торжественном богослужении прибыли многие представители военных и гражданских властей. Сооруженная на Минском военном кладбище церковь была приписана к 119-му пехотному Коломенскому полку. Впервые за долгие годы полк обрел свой полковой храм. Храм был освящен, но, как оказалось, его строительство имело продолжение, ибо в нем первоначально отсутствовали правый и левый придел, на строительство которых просто не хватило средств, но к 1900 году работы по пристройке приделов были закончены, и храм предстал в знакомом всем Минчанам нынешнем виде.

После Октябрьской революции память о царских особах всячески изживалась, памятники в их честь разрушались или демонтировались. В Минске также поспешили забыть, в чью память был построен храм на Военном кладбище. А позже появилась легенда о том, что Александро-Невская церковь – храм-памятник погибшим воинам в Русско-турецкую войну 1877–1878 гг. Появилась она в начале 1960-х в связи с намерением городских властей закрыть церковь или даже ее ликвидировать. Чтобы спасти храм, его тогдашний настоятель протоиерей В. Бекаревич пошел на некоторое ухищрение: он заявил властям, что это не просто храм, а храм-памятник погибшим в русско-турецкую войну воинам, в том числе и белорусам.

В качестве «неоспоримого» аргумента были представлены находившиеся в храме памятные доски с именами погибших пехотинцев-коломенцев и артиллеристов. А поскольку в ту войну была освобождена Болгария, то храм, таким образом, представлялся зримым символом дружбы народов. Кажется, в Минск даже по этому случаю была приглашена из Болгарии какая-то делегация. После этого, конечно, местные власти уже не решились трогать «храм-памятник» на Военном кладбище. Версия о «храме-памятнике» вскоре сделалась

официальной, и церковь Александра Невского в советских белорусских изданиях стала представляться как символ дружбы белорусского и болгарского народов. Именно так о ней уже в 1966 году писалось в книге «Международные дружественные связи Беларуси».

В послереволюционное время настоятелем церкви служил бывший законоучитель, соборный протоиерей В. Плышевский, который отличался особым благочестием. После возникших среди прихожан нестроений отец Владимир был вынужден оставить приход и в 1921 году уехал из Минска. После него настоятелем стал иерей А. Шабалинский, исполнявший свои обязанности до 1926 г.

После него в храм был назначен новый настоятель - протоиерей Свято-Петро-Павловского собора Н. Тиминский. Он пользовался большим авторитетом у прихожан, благодаря таланту духовного пастыря и проповедника. Отец Николай был арестован якобы за участие в «контрреволюционной организации». Его судьба остается неизвестной до сегодняшнего дня.

В конце ноября 1931 года Свято-Александро-Невской церковь насильно овладели представители обновленцев во главе с епископом Даниилом. Обновленцы, желая привлечь людей, ввели в богослужение народное пение. Однако им было суждено служить в храме только два месяца. После ареста обновленцев Александро-Невский храм пустовал. Власти, убедившись в безуспешности своего эксперимента, связанного с их поддержкой, в феврале 1938 года распорядились повесить на дверях храма замок. Храм был закрыт для посещения и проведения служб на три года.

Великой опасности подвергся храм в самые первые дни войны. 24 июня 1941 г. особенно жестокой была бомбардировка района, прилегающего к Военному кладбищу. Кладбище охватило кольцо огня. Здесь было сброшено более двадцати фугасных бомб. Одна из них попала в храм. Бомба упала перед алтарем напротив иконы святителя Николая, и взрыва не произошло. В результате бомбардировки взрывной волной был снесен главный купол, загорелась кровля, но вскоре пламя погасло само. Церковь была сохранена от разрушения. 29 июня 1941 года прихожане открыли двери храма и стали производить в нем уборку. Обнаружилось, что почти вся утварь и иконы сохранились, однако многие драгоценные предметы были похищены.

В настоящее время в храме регулярно совершаются таинства крещения и венчания, есть собственный хор, действует воскресная школа. С момента освящения храма и до нынешнего времени четыре раза в год на Вселенские субботы здесь проходят поминальные богослужения, в которых погибшие воины называются поименно.